
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 46
van CHRIS JANSSENS
datum: 2 december 2019

aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Gemeenteraden  -  Inperking van het recht op het maken van opnames

Artikel 38 van het decreet Lokaal Bestuur stipuleert dat de gemeenteraad bij aanvang 
van de legislatuur een huishoudelijk reglement dient aan te nemen. Daarin moeten een 
minimaal aantal bepalingen opgenomen worden. Het staat de raad daarnaast vrij om nog 
bijkomende bepalingen in dat reglement op te nemen.

Dat verhindert echter niet dat er bepaalde situaties mogelijk zijn waarop het reglement 
geen antwoord biedt en waarbij eveneens de overige op de gemeentelijke organisatie 
van toepassing zijnde decreten, wetten, omzendbrieven en wettelijke teksten geen 
duidelijk en eensluidend antwoord bieden. Heel concreet kan men in dat laatste geval 
denken aan het maken van audio- en/of audiovisuele opnames van de gemeenteraad. 

Vandaag de dag beschikt bijna iedereen over een smartphone met de mogelijkheid tot 
het maken van opnames. De openbare zitting van de gemeenteraad is vrij toegankelijk 
voor publiek en pers. Het is in principe dus voor iedereen, bezoeker of raadslid, mogelijk 
om opnames te maken van de openbare raadszitting.

Sommige gemeenten nemen in hun huishoudelijk reglement echter bepalingen op die 
beperkingen opleggen aan het maken van audio- en/of audiovisuele opnames.

1. Wat is het standpunt van de minister in dezen?

2. Wanneer een huishoudelijk reglement stipuleert dat geluidsopnames zijn toegestaan 
op voorwaarde van bekendmaking en zolang ze de orde niet storen, geldt deze 
beperking dan ook voor audiovisuele opnames die niet worden vermeld?

3. Kreeg de minister reeds vragen omtrent het maken van audio- en/of audiovisuele 
opnames door raadsleden? Zo ja, om hoeveel vragen gaat het en welk gevolg werd 
hieraan gegeven?

4. Heeft de minister weet van klachten die tegen dergelijke beperkende maatregelen 
werden ingediend en welk gevolg daaraan werd gegeven?

5. Welke initiatieven zal de minister ter zake desgevallend nemen?



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 46 van 2 december 2019
van CHRIS JANSSENS

1. Ik sluit me aan bij de standpunten die door mijn voorgangers zijn ingenomen 
(Schriftelijke vraag nr. 27 van 21 november 2002 (P. Van Malderen); Schriftelijke vraag 
nr. 289 van 16 februari 2012 (S. Van Rouveroij); Schriftelijke vraag nr. 333 van 25 
februari 2013 (L. Vereeck); Schriftelijke vraag nr. 305 van 21 maart 2014 (M. Dillen)). 

Het decreet over het lokaal bestuur bevat geen principieel verbod op het maken van 
een audio- of audiovisuele opname van de openbare zitting van de gemeenteraad. Een 
onvoorwaardelijk verbod is moeilijk verenigbaar met het openbaarheidsprincipe. Een 
audio- of audiovisuele opname mag het verloop van de vergadering en de openbare 
orde niet verstoren.

Het behoort tot de gemeentelijke autonomie om regels vast te leggen over het maken 
van audio- en audiovisuele opnames. Het huishoudelijk reglement kan voorwaarden 
(bijvoorbeeld een voorafgaande toelating om opnames te maken) of beperkingen aan 
het gebruik van de opnames (bijvoorbeeld om elk misbruik van de opnames te 
voorkomen) opleggen.

Het decreet lokaal bestuur geeft de gemeenteraad de mogelijkheid om zelf het 
zittingsverslag te vervangen door een audio-of audiovisuele opname (artikel 278, §1 
DLB). 

2. Het decreet lokaal bestuur bevat een minimale decretale regeling over het huishoudelijk 
reglement. Het behoort tot de gemeentelijke autonomie om het reglement in te vullen 
en te interpreteren. Ik kan mij niet in de plaats stellen van het lokaal bestuur.

3. Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik naar de eerste vraag. 

4. De toezichthoudende overheid ontving over het gebruik van audiovisuele media enkele 
klachten.

Het standpunt toen en nu is hetzelfde. Beperkingen op het maken van audio- en/of 
audiovisuele opnames zijn geoorloofd als het niet als een algemeen en onbeperkt verbod 
geldt. Het verbod moet getoetst worden aan de goede werking van de gemeenteraad.

5. Ik zie geen reden om hierover initiatieven te nemen. De gemeente heeft hierin 
autonomie. In geval van een klacht zal ik nagaan of er al dan niet sprake is van een 
onrechtmatige beperking.


